

《未来五年》系列访谈 ③

让绿水青山环绕“金山银山”

——专访中国社科院城市发展与环境研究所所长潘家华

本报记者 罗兰

绿色化转型是我国经济社会发展的必然选择。今年初,政府把“坚持绿水青山就是金山银山”的理念写进中央文件,日前发布的十八届五中全会公报提出,坚持绿色发展,必须坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持可持续发展,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。那么,未来5年,我国环保与经济建设将如何协调发展?就此,记者采访了中社科院城市发展与环境研究所所长潘家华。

亮点表现在:一是纯粹意义上的污染治理,包括污水处理、除尘、脱硫脱硝。应该说,经过“十二五”的大规模投入,城市污水和火电厂大气排放控制,投入将从重数量到重质量,从重一二线大中城市到三四线中小城市。

二是资源循环利用是重点。工业固废、生活垃圾都是资源,对它们进行减量化、再循环、重新使用,都需要大量的设施投入和运行费用。分类、汇集、转运、再生、处理将是未来一个巨大的产业链。

三是生态重建投入。这方面主要以自然修复为主,也要假以规划投入。植树造林、草种改良、流域治理,成为生态修复以及提升生态服务质量和数量的亮点。

四是节能材料和服务。建筑节能材料、新型轻质高强度机械材料建设,都将为建筑、航空、汽车产品节能和升级换代提供巨大的空间。

五是可再生能源产业。2020年,非化石能源占一次能源消费的比例,将从目前的11%左右提高到15%。这一目标是挑战,更是机遇。风能、水能、太阳能、生物质能,从设备生产到安装维护到电力输送,都是市场巨大的朝气蓬勃的产业。

此外,土壤重金属污染治理已经纳入日程。

严守红线严格执法

问:请问未来5年中,协调“金山

银山”与绿水青山之间的关系会遇到哪些困难?如何解决?

答:协调“金山银山”与绿水青山,首先,理念上的困难在于人们的短视:为了“金山银山”而破坏绿水青山。第二个困难在于投入上,缺乏资金,市场收益低。第三个困难在于人们消费时追求奢靡豪华享受。

因而,在理念上,我们要将发展与保护统一而不是对立起来,必须认识到,没有绿水青山,不仅没有“金山银山”,而且社会生存也难以维系。这就要求,划定生态红线,严格执法。

考核也很重要。自然资源是国有资产,对于破坏者,必须追究问责。此外,加强环保投入,为了保障投入的回报,一方面需要解决违法成本低守法成本高的情况,严格环境标准;另一方面,也需要在财政税收和研发投入上给予支持,推进市场化进程。

社会上攀比消费的风气是破坏环境的一个重要原因,对这样的行为,教育是一个方面,关键还是政策要到位,对于过多地消费水资源、能源、土地资源的,必须让其付出更高的成本,比如阶梯水价、阶梯电价,还可以延伸到阶梯油价、住房面积的阶梯征税等,通过利益手段,引导人们走上绿色低碳健康理性的消费道路。

杭州:国际电子商务博览会举办



10月30日,为期3天的2015中国(杭州)国际电子商务博览会在浙江世贸国际展览中心主场馆开幕,本届电博会600余个展位分为跨境电商体验馆、城市馆、智慧应用馆、电商名企馆/园区馆、区县(市)馆五大展区,共有60多个展商携境内外电商发展的最新成果参展。李忠摄(人民图片)

云阳:“机器人服务员”跑得欢



11月1日中午,重庆市云阳县滨江路一家火锅店连锁店,新“上任”的“机器人服务员”在大堂跑得正欢。火锅店老板表示,运用机器人送餐,旨在响应政府“让科技融入生活”号召,倡导低碳环保消费理念。饶国君摄(人民图片)

“靠山吃山”不可持续

问:我们常说,既要绿水青山,也要“金山银山”。您认为我国近年来“金山银山”和绿水青山之间的关系出现了哪些变化?

答:长期以来,一些地方某些企业目光短浅,靠山吃山、有水快流,导致山秃水枯,经济发展乃至于人们的生存失去了自然环境的支撑。“十二五”期间,国家投入巨额资金用于环保治理,据统计,“十二五”期间环保投资3.4万亿元,比“十一五”期间增长了62%。

经过“十二五”对环境的大力整治,大家既取得了环保建设的经验,也得到了教训。比如上世纪80年代以前的溪沟池塘水,我们手捧就可以喝,但后来河流水系污染后,只能饮用瓶装水。现在人

们已认识到,保护水源,保护水质,就是节省成本,就是赚到了“金山银山”。

保护天然林,恢复植被,涵养水源,清水长流,既保护了环境,也是保护了珍贵的资产。俗话说,“留得青山在,不怕没柴烧”,我们可以将绿水青山转换为“金山银山”,但是,一旦破坏了环境,纵有多少“金山银山”,都难以再换取绿水青山。

未来投入超10万亿

问:十八届五中全会公报中提到加强环保和资源环境建设等方面的内容,“十三五”期间,环保行业总投资预计超10万亿元,环保行业即将迎来黄金发展阶段。请您解读一下未来5年环保发展的亮点?

答:未来5年环保投入主要领域和

资讯快递

银行三季报“收官” 四大行净利润超7000亿元

据新华社北京10月31日电(记者吴雨)10月30日晚,工商银行和交通银行三季报出炉,至此,银行业三季报基本“收官”。三季报显示,四大国有银行前三季度实现净利润超7000亿元,但整个银行业净利润增速普遍放缓,不良贷款率依然小幅上升。

前三季度,四大国有银行净利润仍然保持正增长,其中工行实现净利润最多达到2223亿元;建行以1920.76亿元净利润紧随其后,农行和中行的净利润分别为1533.7亿元和1378.74亿元。

尽管如此,四大行净利润增速却下滑明显,全部下滑至1%以下。

中国认证企业欧盟通关享便利

本报北京11月1日电(记者罗兰)来自海关总署的消息,中欧AEO互认于今年11月1日起正式实施,自此,中国AEO认证企业出口到欧盟的货物,在欧盟28个成员国海关通关时,可享受和欧盟境内认证企业一样的通关便利。

AEO即“经认证的经营者”,由世界海关组织所倡导,该制度是海关对信用状况、守法程度和采取措施较好的企业进行认证,对通过认证的企业提供相应的通关便利。

海关总署稽查司副司长唐庆涛表示,截至今年9月,中国海关已分别与新加坡、韩国、中国香港及东盟等4个国家(地区)海关签署了AEO互认,这4个国家(地区)的出口额已占出口总额近40%。其中,中新、中韩和内地香港的AEO互认已正式实施。

青年创业大赛决赛怀来举行

本报北京11月1日电(记者孙少锋)历时半年在京冀两地举办的“创业正当时”2015青年创业大赛总决赛日前在河北怀来县闭幕。40名参赛者从报名的730个团队和企业中脱颖而出,并从中产生了企业组和团队组的一二三等奖。

本次大赛由国家互联网信息办公室网络社会工作局指导,中国青年报·中青在线、清华控股有限公司和河北怀来县人民政府联合主办。同时,中国青年报·中青在线和清华控股有限公司还推出“青清创”创新创业服务平台,欲使之成为中国创新环境、创新文化、创新精神的引领者,成为政、学、产、研、金、介、贸、媒等要素融合互动的创新创业生态体系。

资讯快递

政策发力稳增长 结构调整进行时

数据显露探底企稳苗头

本报记者 王俊岭

11月1日上午,国家统计局发布了最新的采购经理指数(即PMI)。数据显示,10月份我国制造业PMI为49.8%,与上月持平;非制造业商务活动指数则为53.1%,较上月小幅回落0.3个百分点。分析人士普遍认为,两项关键数据的企稳主要得益于一系列宏观调控措施的发力,而随着内生动力的不断蓄积与国际合作的持续加深,中国经济企稳回升或将不远。

关键数据符合预期

一边是制造业PMI连续两个月稳定在49.8%,另一边是非制造业PMI牢牢站稳53%以上的扩张区间,因此“企稳”无疑成为了当前经济数据的关键词。

如果对数据构成进行拆解,则不难发现“稳”中亦有“新”。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍,10月制造业PMI呈现三大特点:一是生产和市场需求总体平稳,新订单指数比上月微升0.1个百分点;二是结构调整持续推进,高技术、消费品等制造业延续扩张态势。高技术制造业和消费品制造业PMI分别为54.6%和52.2%,均保持较快增长。其中医药制造业、计算机通信电子制造业、食品及饮料制造业等行业连续处于扩张区间;三是一些传统产业生产继续收缩,过剩产能正在化解。

针对非制造业PMI的小幅回落,赵庆河指出受国庆长假等因素影响,零售业、旅游业、航空运输业等服务业表现较为活跃,但批发业、资本市场服务业等行业商务活动指数则相对低迷,从而形成拖累。不过值得注意的是,服务业商务活动预期指数已上升至60.5%,表明服务业市场预期继续向好。

“最新的数据,可以用‘不好不坏’来形容,既与当前经济下行压力较大的现状相吻合,又与此前预期基本符合。”北京市社科院经济研究所所长杨松对本报记者说。

宏观调控及时发力

在国务院发展研究中心研究员张立群看来,新订单和积压订单指数略升,表明市场需求趋稳;同时,出口订单指数下降,则

反映出口恢复增长仍然面临压力。张立群强调,综合各方面情况判断,可以认为当前经济增长总体处于“底部企稳”状态。

对于“企稳”苗头的显露,民生证券分析,在债务置换、项目审批加速、推出重大工程包等一系列稳增长措施的发力下,前期政策效果已经有所显现,但是稳增长的重心仍旧在一个“稳”字上,因此四季度经济持平将是最好的结果。

“可以看到,政府一直在千方百计地稳定经济、刺激需求。在前期出台的一系列扩大内需、刺激出口的稳增长措施中,有些已经见效,也有一些目前来看作用还不明显。”杨松分析,未来的宏观调控一方面将继续着眼于已有项目的落实,另一方面也可能出台进一步的稳增长措施。

中国物流与采购联合会副会长蔡进表示,旅游消费、住房消费等对经济增长的贡献度,已经成为推进经济稳健而有效增长的重要支撑,因此宏观调控应该继续深入推进收入分配制度改革和社会福利制度改革,提高消费升级对经济的拉动力。

反转仍需内外兼修

尽管“企稳”并不代表“反转”,但中国经济的整体趋势依旧被海内外所看好。国际货币基金组织首席亚洲经济学家李昌镛在谈及中国经济时表示,目前并没有足够的证据表明,中国经济会出现硬着陆,尽管确实存在制造业放缓和产能过剩的问题,但当前中国经济的其他部门实际上增速更快了。

“出口需求下降对中国经济的压力确实较大,这里面既有发达国家经济复苏缓慢的原因,也有印度、越南等新兴经济体挤占中国市场份额的影响,好在我们国内的消费较为平稳。”杨松介绍。

困难的另一面往往就是机遇。专家指出,进一步缓解下行压力,一方面要靠企业积极“走出去”靠近消费者、开拓海外市场;另一方面也需要我们向自身的体制机制改革要红利。“比如科研体制,中国现在科研经费很高,但科研成果的产品转化率还很低,这些若能改善,必将大大增强我国经济的内生动力。”杨松说。

对于中国经济接下来的走向,杨松则认为不必过于悲观,“今后一个时期,GDP增速维持在6.5%—7%之间应该是没有问题的。”

市场观察

老区农产品进京签大单

11月1日,来自广西的展商(左)正在向北京市民推介产自革命老区百色市的有机黑茶。当天,北京市商务委与广西商务厅等单位联合在京举办“百色—北京果蔬绿色专列”产销对接活动,双方企业一举签订了高达1.5亿元的购销协议,并建立长期稳定的供求关系,此举既缓解了革命老区百色农产品销售难题,又保障了首都的“菜篮子”供应。

本报记者 贺勇摄

